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 Ûयूटनचे गतीͪवषयक Ǔनयम 

 मुलांनो, तुàहाला माहȣतच आहे कȧ, मागील ͩक×येक शतकांपासून माणूस आपãया अवतीभोवतीचं 

जग पहात आला आहे, आजूबाजूÍया साÚयासुÚया हालचालȣंपासून त ेइतर सव[ ĤकारÍया हालचालȣ 

Ûयाहाळत आला आहे.  आपणहȣ आजपयɍत तसंच करत आलो आहोत, àहणजे नुसतंच बघत आलो आहोत.                                                                                                                            

 पण éया लेखातून तुàहाला हे कळेल कȧ, ÏयांÍया मनात éया साÚया वाटणाâया हालचालȣंबƧल 

कुतुहल Ǔनमा[ण होतं, त े×यासाठȤ ’असे का व कस’े éया Ĥæनांचा वषा[नुवषȶ ͪपÍछा पुरवतात आͨण अथक 

अßयासाने व Ĥयोगांनी उ×तरे शोधून काढतात. पया[याने जगाला £ान देतात आͨण ĤगतीÍया मागा[वर 

नेतात.  अशांपैकȧच आहेत गॅͧललȣओ, सर आयझॅक Ûयूटन असे शाèğ£. आपण Ïयांना ’Ûयूटन’ àहणून 

ओळखतो,  ×यांनी इ.स. 1687 सालȣ ×यांचे गतीͪवषयक तीन Ǔनयम जगाला Ǒदले.   

 मुलांनो, हे Ǔनयम आपãया सभोवतालȣ घडणाâया हालचालȣंसंबंधी असãयामुळे तुàहाला कळायला 

सोपेच वाटतील. ×यातील दसुâया Ǔनयमात थोडी आकडेमोड, सğू ेआहेत पण तीहȣ åयवहारातील हालचालȣंबƧल 

असãयामुळे ती समजावून घेताना सोÜपीच वाटतील.  

 चला, आता एकेक करत Ûयूटनच ेǓनयम काय आहेत ते बघूया. पण मुलांनो, ×याआधी काहȣकाहȣ 

शÞदांचे अथ[ माǑहत कǾन घेऊया àहणज ेतुàहाला Ǔनयम समजÖयास सोपे जाईल.  

 1) घष[ण:- आपण जͧमनीवर चालतो तåेहा आपला तळपाय आͨण जमीन हे एकमेकावर घासले 

गेãयान े×यांÍयात थोडा अͬधक रोध Ǔनमा[ण होतो.  éयालाच आपण घष[णाच ंबल àहणतो. हे बल आपलȣ 

गती कमी करतं.  जमीन खूप खडबडीत असलȣ तर घष[ण जाèत आͨण अगदȣ गुळगुळीत असलȣ तर घष[ण 

कमी असत.े   

  
    2) जड×व:- जड×व (Inertia) àहणजे आहे ×या िèथतीत रहाÖयाची वèतूची Ĥव×ृती. जड×व हे 

वèतुमानावर अवलंबून असत.े समजा एखादा मोठा धɉडा आहे. ×याला हलवÖयासाठȤ आपण बल लावूनहȣ तो 

जागचा हालत नाहȣए, éयाचं कारण काय? तर ×याÍया वèतुमानामुळे ×याला जडपणा àहणज ेजड×व असत.े 

टेबलाची पुèतकावरȣल ĤǓतͩĐया 

पुèतकाची टेबलावरȣल ͩĐया 

पुèतकाला लावलेले बल 

घष[णाच ेबल 
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×या धɉडयाला आपण ×याÍया जड×वापे¢ा जाèत बल लावून ढकललं तर ×याला गती ĤाÜत होत.े हȣ गती 

×याला बाéय बलामुळे ͧमळालेलȣ असत.े  

 
Ǒटचकȧमळेु पु͢ा दरू गेला आͨण जड×वामुळे नाणे Êलासात पडले.               

                                 

3) वèतुवर लागलेलȣ संतुͧलत व असंतुͧलत बले:- संतुͧलत बले àहणजे एकसारÉया ताकदȣची पण 

एकमेकांͪवǾƨÍया Ǒदशचेी, वèतुवर लागलेलȣ बले. असंतुͧलत बले àहणज ेवèतुवर लागलेलȣ वेगवेगäया 

ताकदȣची व Ǒदशांची बले. उदाहरणाथ[,  तुàहȣ रèसीखचे हा खेळ आठवा. éया खेळात तुàहाला संतुͧलत आͨण 

असंतुͧलत अशा दोÛहȣ बलांचा अनुभव येऊ शकतो, बरोबर ना?                                                                                                                       

 तुàहȣ आता ͪवचार कǾन सांगा बरं कȧ एखाɮया वèतुवर संतुͧलत बले लागलȣ तर काय होईल?  

 

            Ûयूटनचा गतीͪवषयक पǑहला Ǔनयम 

 आपण आता Ûयूटनचा पǑहला Ǔनयम कशाबƧल आहे आͨण ×यात काय सांͬगतलं आहे त ेआधी 

एका उदाहरणातून बघूया. समजा तुमÍया समोर असलेãया टेबलवर एक डबा ठेवला आहे. ×याला आपण 

कुठलाहȣ, कशाचाहȣ धÈका लावला नाहȣ àहणजे काहȣच बल लावले नाहȣ तर तो डबा जागचा हलू शकेल 

का? नाहȣच हालणार, तो तसाच राहȣल. éयाच ंकारण डÞयाला èवत:चं जड×व आहे ना!                                                                                                                        

 आता पुढचा मƧुा, ×या डÞयाला आपण ×याÍया जड×वापे¢ा जाèत बल लावून ढकललं àहणजेच 

×याला गती Ǒदलȣ. आͨण समजा डÞयावर काहȣच ͪवरोधी बल नाहȣए, àहणज ेटेबल व डबा éयात घष[णाचं 

तसेच हवा व डबा éयातहȣ घष[णाच ंअसं काहȣच ͪवरोधी बल नाहȣय,े तर मग काय होईल माहȣत आहे? तो 

डबा एक गतीन ेएका सरळ रेषेत जातच राहȣल. जसे आकाशातले Ēहगोल सतत ͩफरतच असतात.  

 

1 

2 
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 वरȣल ͬचğात गॅͧललȣओ éयांचा वैचाǐरक Ĥयोग (Thought experiment) दाखवला आहे. éयातील 

चɅडूवर कुठãयाहȣ Ĥकारचे ͪवरोधी बल नसेल तर  पǑहãया व दसुâया मागा[त सोडलेला चɅडू, आकृतीत 

दाखवलेãया उंचीपयɍतची आंदोलने करȣत राहȣल पण शवेटÍया मागा[त चɅडू सतत पुढे जातच राहȣल.  

 पण ........... पण तàुहाला माǑहत आहे कȧ Ĥ×य¢ात पØृवीवर घष[णाची आͨण हवेची ͪवरोधी बले  

सव[ğ लागतच असतात.  ×यामुळे आधीचा, वर उãलेख केलेला टेबलावरचा डबा, ×याला Ïया Ĥमाणात गती 

(बाéय बलामुळे) ͧमळालȣ असेल आͨण ×यावर Ïया Ĥमाणात ͪवरोधी बल लागत असेल ×यानुसार तो पु ढे 

जाऊन थांबेल. हे आलं ना ल¢ात?                                                                                                                                                                   

डÞयाची वरȣल चाल-चलन तुàहाला कळलȣ असलȣ तर आता Ûयूटनचा पǑहला Ǔनयम ͧलहू या का आपण?  

 "कुठãयाहȣ वèतवुर जर असंतुͧ लत बल काय[ करȣत नसेल तर, िèथर वèत ुिèथरच रहात ेआͨण ती 

वèतु जर एकगतीने एका रेषेत जाणारȣ असेल, àहणजेच गतीमान अवèथेत असेल तर ती तशीच ×याच 
Ǒदशेत जात रहात.े"                                                                                                                                               

 ÛयूटनÍया पǑहãया Ǔनयमाला ’जड×वाचा Ǔनयम’ असेहȣ àहणतात.                                                             

 आता आपण ÛयूटनÍया पǑहãया Ǔनयमाची आपãया नेहमीÍया अनुभवातील उदाहरणे पाहू या. éयातील                   

एका उदाहरणाचे èपçटȣकरण इथे Ǒदले आहे,  बाकȧÍयांचे तàुहȣ देÖयाचा Ĥय×न करा .  

1) खाͧलल दोÛहȣ ͬचğ ेÛयूटनÍया पǑहãया Ǔनयमाची उदाहरणे आहेत.   

          
आपण गतीन ेजाणाâया बसमधे बसलो आहोत आͨण बस अचानक थांबलȣ तर आपण पढेु झकुले जातो . 

कारण आपãया शरȣराला बसची गती ͧमळालेलȣ असत.े ÛयूटनÍया ǓनयमाĤामाणे जड×वामुळे आपलं शरȣर 

बसÍया गतीतच राहू  पहातं. ×यामुळे जरȣ आपãया शरȣराचा वरचा भाग पढेु झुकतो आͨण खालचा भाग माğ 

सीटवरȣल घष[णामळेु Ǔतथेच राहतो. 

2) आपण बसèटॉपवर िèथर उßया असलेãया बसमधे बसलो आͨण अचानक बस सुǾ झालȣ तर 

आपãयाला  माग ेझकुायला होते. 

3) गालȣÍया झटकãयास ×यावरची धळू खालȣ पडत.े  

4) खडबडीत फरशीपे¢ा गुळगुळीत फरशीवर चɅडू जाèत अंतर पु ढे जातो. 

   मुलांनो, éया उदाहरणांची कारणे आͨण पǑहãया Ǔनयमावरची/जड×वाची आणखी उदाहरणे शोधून काढा.  
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Ûयूटनचा गतीͪवषयक दसुरा Ǔनयम 

   ÛयूटनÍया पǑहãया Ǔनयमात अनेक उदाहरणातून काय पाǑहलं आपण? आपãयाला असं समजलं  

कȧ असंतुͧलत बल वèतुवर लागले नाहȣ तर वèतÍुया असणाâया अवèथेत बदल होत नाहȣ. आͨण आपण 

आधी हेहȣ पाǑहले आहे कȧ वèतुमान वाढले तर जड×व वाढत,े आठवतंय ना? àहणजे, वèतुमानामुळे ती वèत ु

आळशीच होत जात ेàहणायची! 

 आता दसुâया Ǔनयमात आपãयाला असा ͪवचार करायचा आहे कȧ, असंतुͧलत बल वèतुवर लागलं 

तर काय होईल? आता éया लेखात यापुढे िजथे िजथे बल (F) लावÖयासंबधंी सांͬगतले असेल Ǔतथ ेत े

असंतुͧलत बलच असणार आहे, हे ल¢ांत ठेवा बरंका! 

 तुàहाला कदाͬचत असं वाटÖयाची शÈयता आहे कȧ, दसुâया बाजूनहेȣ बल असेल तरच असंतुͧलत 

बलाचा Ĥæन येतो. Ǒठक आहे, पण वरȣल (F) Íया बाबतीत आपण असं àहणू शकतो कȧ दसुâया बाजून ेबल 

शूÛय आहे. मग बरोबर ना?    

 आता दसुâया Ǔनयमाकड ेवळÖयाआधी आपण आपले काहȣ अनुभव बघूया.  

(1) ॲिÈसलरेशन हा इंिÊलश शÞद तुàहाला चांगलाच माहȣत असतो असा आमचा अनुभव आहे. कारण तुàहȣ 

मोठया माणसांना मोटर-सायकल चालवताना सांगता ना, "गाडी ॲिÈसलरेट करा, àहणज ेफाèट जाईल." पण 

आता, तुमÍया éया àहणÖयाचा अथ[ नÈकȧ काय त ेबघूया.                                                                           

 समजा आपण एखाɮया िèथर वèतुला बल लावले तर काय होईल? तर ती वèतु गतीमान होईल. 

àहणज ेĤथम वèतुची गती शÛूय होती आͨण बल लावãयावर Ǔतला गती ͧमळालȣ. आता éया गतीमान 

वèतुÍया मागा[वरȣल एका ǒबदंपुासची वèतुची गती ͩकंवा ’वेग’ आͨण ×यानंतर दसुâया कोण×याहȣ ǒबदंपूासचा 

वेग éयासाठȤ लागलेãया वेळास आपण ’काल’ àहणू.  àहणजे आपãयाला गतीतला बदल आͨण ×यासाठȤ 

लागलेला काल éयाबƧल माहȣत झाले.  मग काय,  असा वेगातील बदल भाͬगल ेकाल éयालाच àहणतात 

×वरण (ॲिÈसलरेशन  ’a’). जेवढे जाèत बल लावू तवेढे ×वरण जाèत होत.े वèतुचा वेग वाढत असेल तर 

वèतुत ×वरण होत ेआͨण वेग कमी होत असेल तर अव×वरण होत ेअसे àहणले जात.े                                                

  आता तुàहाला ॲिÈसलरेट करायला लागÖयामागचे शाèğ काय आहे त ेकळलं असेल. आͨण तसेच, 

तुमÍया पÈक ल¢ांत आलं असेल कȧ, गाडी जाèत ॲिÈसलरेट करÖयासाठȤ बल (F) जाèत लावावे लागेल, 

×यामुळे गाडीची गती वाढेल आͨण गती वाढलȣ कȧ गाडी जाèत ×वरणाने (×वरेने) जाऊ लागेल.                                                                      

  तुàहाला आणखी एक मह×वाची गोçट माǑहत असले कȧ, गती हȣ अǑदश राशी आहे, तर वेग हȣ 
सǑदश राशी आहे. गती तवेढȣच ठेवून गाडीची फÈत Ǒदशा बदललȣ तरȣ गाडीची िèथती बदलत ेआͨण 

×यासाठȤहȣ बल लावावे लागत.े àहणून गाडीची फÈत Ǒदशा जरȣ बदललȣ तरȣ गाडीच े×वरण होत.े ×यामुळे 

गतीची ͩकंमत ͩकंवा Ǒदशा ͩकंवा दोÛहȣ बदलãयास वèतुच े×वरण होत.े                                                      

 ÛयूटनÍया दसुâया Ǔनयमाचे अनेक अनुभव आपण घेतललेे असतात असं तुमÍया ल¢ात येईलच. 



भौǓतकशाèğ            Ûयूटनचे गतीͪवषयक Ǔनयम  
 

×यातला पǑहला मुƧा आपण पाǑहला कȧ एखाɮया वèतवुर बल लावले तर ×या वèतमुधे बलाÍया Ǒदशते 

×वरण होत ेव वèतुच े×वरण ×या वèतुवर लावलेãया बलाला (F ला) समानुपाती असते.   

 

 (२) आता आपãयाला आणखी एका मुɮयाचा ͪवचार करायला लागेल. समजा आपण चालवत 

असलेãया गाडीच ेवèतुमान (m) आहे आͨण ×याला F एवढे बल लावले असताना a एवɭया ×वरणाने ती 

जात आहे. आता ×या गाडीत सामान ठेवãयाने गाडीचे वèतुमान वाढणार, होय ना?  मग काय होईल? 

अनुभवाने लगेच तुàहȣ सांगाल कȧ बल जर F एवढेच असेल तर गाडीत सामान ठेवãयान ेगाडीची गती 

कमी होईल आͨण पया[याने ×वरण कमी होईल.  बरोबर आहे! खालȣल ͬचğ बघा.  

  àéणज ेअसे àहणता येईल कȧ, वèतुÍया वèतुमानावरहȣ वèतुच े×वरण अवलंबून असत.े कोण×याहȣ 

वाहनावǾन सामान नेताना तुàहȣ असा अनुभव घेतलाच असेल. éयावǾन असे àहणता येत ेकȧ, वèतुचे 

×वरण हे ǓतÍया वèतुमानाÍया åयèतानुपाती असत.े हा झाला दसुरा मƧुा . 

 
(३) आता हे दोÛहȣ मुƧ ेएकğ कǾन आपण Ûयूटनचा दसुरा Ǔनयम पुढȣल Ĥमाणे ͧ लहू  शकतो.  

 "एखाɮया वèतचु े×वरण हे वèतवुर लागलेãया असंतुͧलत बलाÍया समानुपाती आͨण वèतुमानाÍया 

åयèतानुपाती असत.े"   
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   सूğ :  a (×वरण, अिÈसलरेशन) = F भाͬगले m ,  àहणजेच  F = ma 

 

 éया Ǔनयमाच ं(सूğाच)ं, सवाɍनी अनुभवलेलं एक उदाहरण àहणजे तुàहȣ चालवत असलेलȣ 

सायकल. इथे सायकलचं वèतुमान अͬधक तुमच ंवèतुमान àहणज ेm आͨण तुàहȣ पेडल ͩफरवायला 

पायाने लावता त ेबल F. जाèत बल लावून पेडल ͩफरवलȣत तर ×वरण a वाढतं, सायकल फाèट 

जात.े येतो ना असा अनुभव? आͨण éयाऐवजी बल तचे ठेवून सायकलवर कोणाला डबलसीट घेऊन 

Ǔनघालात तर काय होईल? m वाढेल आͨण ×यामुळे तुमची गती कमी होईल, पया[याने ×वरण a कमी 

होईल. आहे ना तुàहाला असा अनुभव?                                                                                                                                   

 आणखी दसुरं उदाहरण वरȣल ͬचğाĤमाणे एखादȣ हातगाडी (m) ǐरकामी असलȣ तर ती  

सहज पळवत, ×वरणाने पु ढे नेता येत.े पण तीच हातगाडी जड सामानाने भरलेलȣ (जाèत m) असेल 

व ती आधी एवढयाच बलात ढकललȣ तर Ǔतची गती कमी होऊन ×यामळेु ×वरण (a) कमी होत.े   

सवंेग: 
 मुलांनो,  एखादा सामानाने भरलेला Ěक अगदȣ कमी गतीने येत असला आͨण समजा ×याची 

एखाɮयाला धडक बसलȣ तर, Ěकची गती कमी असूनहȣ ती धडक फार जोराची असत ेकारण Ěकचं 

वèतुमान खपूच जाèत असतं. éयाऐवजी जाèत गतीने येणाâया सायकल èवाराची एखाɮयाला धडक बसलȣ 

तरȣ ती ĚकÍया मानाने फारच ͩकरकोळ असत,े  हे तुàहाला पटकन समजू शकेल.  

 दसुरं उदाहरण àहणजे, बंदकुȧची गोळी वजनान ेखपू कमी (कमी m) असलȣ तरȣ, ती खूप वेगान े

(जाèत v) जात े इतकȧ कȧ ×या गोळीन ेएखाɮयाच ेमरणहȣ ओढवू शकत!े  

 मुलांनो, éया उदाहरणांवǾन तुमÍया ल¢ात येईल कȧ, वèतुमान आͨण गती éयांचा एकǒğत पǐरणाम 

खूपच जाèत असतो आͨण ×याचा ͪवचार करणे आवæयक असत.े ÛयूटनÍया दसुâया Ǔनयमात éयाचा ͪवचार 

केलेला आहे.   
 ÛयूटनÍया दसुâया Ǔनयमाचाच भाग असणारा हा ͪवचार àहणजेच संवेग (mv) हȣ सं£ा. संवेग 

àहणज ेवèतुच ेवèतुमान गुͨणल ेवेग. संवेग p = mv , हȣ सǑदश राशी आहे. 

 समजा एखाɮया गोçटȣच ेवèतुमान m आͨण वेग v1 असेल तर ×याचा संवेग mv1 होईल. आता 

सांगा, वèतुमान तचे ठेवून आपण वेग v2 केला तर संवेग काय होईल? बरोबर आहे, तो होईल mv2.   

 आता सवेंगाÍया ġçुटȣने Ûयूटनचा दसुरा Ǔनयम कसा ͧलहू  शकतो त ेबघूया.                                                          

 एखाɮया m वèतुमानाÍया वèतुवर F हे बल लागले आहे. éया बलामुळे ×या वèतूची गती t कालात 

v1 पासून v2 अशी बदललȣ, तर वèतुच े×वरण (a) होईल (v2-v1) भाͬगले t, हे आता तुàहाला माǑहत आहे, 

होय ना?                        
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 आता éया ͩकंमती ÛयूटनÍया F = ma éया सूğात घातãया तर काय होईल बघूया.  

             F = m(v2-v1) / t    àहणजेच {m(v2-v1) भाͬगले t }   

             àहणजेच F (बल) = (mv2 - mv1) / t  (संवेग बदलाचा दर)    

 éया सूğाĤमाणे Ûयूटनचा दसुरा Ǔनयम आपण असाहȣ ͧलहू  शकतो ,                                                                               

 "वèतुÍया संवेग बदलाचा दर वèतवुर लावलेãया बलाला समानुपाती असतो."                                                                                      

 éया Ǔनयमाच ंतुमÍया पहाÖयातलं आͨण आवडीच ंउदाहरण àहणज ेͩĐकेटÍया खेळात, ͩफãडर 

जेåहा एखादा कॅच पकडतो तåेहा तो ×याच ेहात खालȣ नेत पकडतो, खालȣ नÖेयामुळे वेळ t वाढतो. आͨण 

वेळ वाढãयामुळे गतीन ेयेणाâया बॉलचा मार हातावर काहȣसा कमी लागतो. मार कमी होÖयाच ंकारण काय 

असेल? खालȣल सूğ बघा.                                                                                                                                        

F (बल) = (mv2 - mv1) /  t .  éया सूğाĤमाणे, t वाढला कȧ F कमी होईल, बरोबर ना? àहणजेच हातावर 

बसणारा बॉलचा झटका (F) कमी होणार. तसे न केãयास कॅच घेताना ͩफãडरÍया हातांना दखुापत होÖयाची 

शÈयता असत.े  

  
 मुलांनो, ÛयूटनÍया दसुâया Ǔनयमाची दोन Ĥकारची सूğे तुàहȣ आ×ता पाǑहलȣत. éयावरची एखाद-दोन 

उदाहरणेहȣ आपण पाǑहलȣ. तुàहȣ पाǑहलेलȣ éया Ǔनयमाची अशीच आणखी काहȣ उदाहरणे वहȣत ͧलहू न ठेवा.   

 संवेगाचे मह×व काय? Ǔनसगा[त काहȣ थोडयाच अशा भौǓतकȧ सं£ा आहेत कȧ ×या कायम रहातात. 

उदाहरणाथ[, उजा[.  Ǔनसगा[त एकूण उजा[ कायम राहत.े  तसाच एखाɮया ͩĐयेत एकूण संवेग कायम रहातो.    

(उजा[, संवेग अशा सं£ांÍया अßयासाने Ǔनसगा[चे काय[ कसे चालत ेéयाचा अßयास करता येतो.)   

 संवेगासंबंधीचे आपãया पहाÖयात येऊ शकणारे एखादे उदाहरण पाहू या. वाहनांची टÈकर होÖयाच े

Ĥकार आपण बरेच वेळा पहातो. समजा ͪवǾƨ Ǒदशनेे येणाâया दोन वाहनांची टÈकर झालȣ तर ×या बाबतीत 

संवेगाचे काय होईल? éयासाठȤ आपãयाला अशा टकरȣबƧल संवेगाचा Ǔनयम काय सांगतो त ेबघूया.                                                                                                    

 कोणतेहȣ बाéय बल काय[ करȣत नसेल तर एखाɮया ͩĐयेतील एकूण संवेग कायम रहातो.  

यालाच संवेग अ¢áयतचेा Ǔनयम (Law of conservation of momentum) àहणतात. 
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 चला, आता आपण वरȣल Ǔनयमानुसार ×याचे सूğ ͧलहू या. ×यात असे समजू कȧ, m1 आͨण m2 अशी 

दोन गाडयांची वèतुमाने आहेत आͨण u1 व u2 éया ×यांÍया टकरȣ आधीचे वेग आͨण v1 व v2 éया टकरȣ 

नंतरचे वेग आहेत. आता हे Ǔनयमानुसार सूğात ͧलहू या. 

 टकरȣ आधीचा एकूण संवेग ͩकती असेल? तो असेल,  m1u1 + m2u2   

 आͨण टकरȣ नंतरचा संवेग ͩकती होईल? तो होईल,   m1v1 + m2v2     

àहणून सवेंगाÍया ǓनयमाĤमाणे    m1u1 + m2u2  =  m1v1 + m2v2   हे सूğ झाले.  

  éया सूğाÍया सहाáयान ेअनेक गͨणत ेसोडवता येतात. तुमÍया पुèतकात éया Ĥकारची  उदाहरणे 

Ǒदलेलȣ आहेत. माğ हे ल¢ात ठेवा कȧ, हȣ गͨणते अचकू सोडवÖयासाठȤ गाडयांची वèतुमाने आͨण 

गाडयांÍया वेगांÍया Ǒदशा योÊयपणे ͪवचारात घेऊन गͨणतात ͩकंमती घालणे आवæयक असत.े आपण 

खालȣल एक उदाहरण संवेगाÍया Ǔनयमाने कसे सोडवायच ेत ेबघूया.  

 

 
 वरȣल ͬचğातील गͨणत काय आहे त ेĤथम नीट समजून घेऊ. गͨणतात असे ͪवचारले आहे कȧ, 

लाल गाडी व Ěक एकाच सरळ रेषेत पण ͪवǾÚद Ǒदशनेे येऊन ×यांची टÈकर झालȣ आͨण टकरȣ नंतर 

लाल गाडी Ěकला अडकãयामुळे दोÛहȣ एकǒğतपणे एकाच Ǒदशेन ेजात असले तर टकरȣनंतरची ×यांचा वेग 

ͩकती व Ǒदशा काय असेल? हे गͨणत संवेगाÍया Ǔनयमाचे आहे. संवेगाचा Ǔनयम éया गͨणतात कसा 

लावायचा? इथ ेदोन गाडयांची टÈकर झालȣ आहे आͨण ×यात इतर कुठलेहȣ बाéय बल लागललेे नाहȣ 

àहणून ×या गाडयांचा टकरȣआधीचा आͨण टकरȣनंतरचा संवेग p कायम राहȣल.  

 éयासाठȤ, सूğाĤमाण,े टकरȣ आधीचा संवेग p1 = टकरȣ नंतरचा संवेग p2  

इथे लाल गाडीÍया ͪवǾƨ Ǒदशने ेĚक येत आहे àहणून ĚकÍया गतीला वजा ͬचÛह घेतले पाǑहजे. 

 लाल गाडी m1 = 1 टन, u1 = 40 मी/सेकंद, व  Ěक m2 = 10 टन,  u2 = -20 मी/सेकंद,                 

àहणून p1 = (m1u1 + m2u2) = (1 x 40) + {10 x (-20)} = 40 - 200 = -160 टन मी/सेकंद.          

  टकरȣ नंतर दोÛहȣ गाडया एकğ जातात, àहणून ×यांची गती सारखीच असणार. ती v धǾया.      

आͨण  p2 = (m1 + m2) x v  = 11 x v टन मी/सेकंद  ---> इथ ेv = टकरȣनंतरची गती.  

  संवेगाÍया ǓनयमाĤमाणे  p1 = p2 , àहणून  -160 टन मी/सेकंद = 11 x v टन मी/सेकंद .                                

 àहणून v = -160 / 11 = -14.5 मी/सेकंद  --> हे गͨणताच ेउ×तर.  

टकरȣ नंतर दोÛहȣ वाहन ेएकǒğतपण ेv = -14.5 m/s वेगाने, ĚकÍया Ǒदशते àहणजे डावीकड ेजातील.  

 

1 Tonne (1,000 Kg) 

10 Tonne (10,000 Kg) 
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Ûयूटनचा गतीͪवषयक Ǔतसरा Ǔनयम 

 Ûयूटनचा हा Ǔतसरा Ǔनयम तुàहाला कळायला आͨण आठवायलाहȣ अगदȣ सोÜपा आहे.  तो काय 

आहे त ेबघूया. ?  

Ĥ×येक ͩĐयेला तवेढȣच ĤǓतͩĐया ͪवǾƨ बाजून ेहोत.े ͩĐया व ĤǓतͩĐया éया दोन वेगäया वèतुवंर होतात. 

 éया ǓनयमाÍया उदाहरणाÍया Ǔनͧम×ताने तुàहȣ असा अनुभव घेऊन बघा कȧ, तुमÍया हाताची बुÈकȧ 

ͧभतींवर जोरात मारा. मारलȣत कȧ नाहȣ? आàहाला माǑहत होतं कȧ तुàहȣ हे आमचं ऐकणार नाहȣ. कारण 

काय होईल त ेतुàहाला माǑहतच होतं!  माğ ×यासाठȤचा वरȣल Ǔनयम तुàहाला माǑहत नसेल!                                  

  

 बुÈकȧ मारताना  तुàहȣ (तुमÍया ͩĐयेन)े जर ͧभतंीवर जोरात मारलं असतं, तर (ͧभतंीÍया ĤǓतͩĐयेने) 

तुàहालाहȣ तवेढयाच जोरात लागलं असतं ना?  éया Ǔनयमाची भरपूर उदाहरणे तàुहाला नÈकȧच माǑहत 

असतील. 

 मुलांनो, आàहȣ सांगत असतो तुàहाला कȧ तàुहȣ कोणतीहȣ गोçट पाǑहलȣ, अनुभवलȣ कȧ मनांत Ĥæन 

Ǔनमा[ण करा ’असे का व कस’े होत?े तसे करायची सवय लावून घेतͧलत कȧ तुàहाला नेहमी घडणाâया 

Ĥ×येक घटनेमागचं सायÛस समजले आͨण मग ͪव£ान अगदȣ सोÜपं वाटू लागेल.  
  

       
अशाच काहȣ ͩĐया, ĤǓतͩĐया  

 

 éया Ǔनयमाची आणखी काहȣ उदाहरणे:- 1) पाÖयातून जाताना होडीचे वãहे मागÍया बाजूला मारतात 

×यामुळे होडी पाÖयात पुढे जात.े 2) होडी ͩकनाâयाला आãयावर आपण ͩकनाâयावर उडी मारलȣ तर 

तवेɭयाच जोराने होडी पाÖयात ढकललȣ जात.े 3) उडÖयासाठȤ प¢ी पंखांनी हवा खालȣ रेटतात, व  éया 

ͩĐयेÍया ĤǓतͩĐयेने हवा प¢ांना वर रेटत.े 4) आपण चालताना जमीनीला मागे रेटतो आͨण जमीन 

आपãयाला पु ढे रेटत े. 5) वाहनांची चाके जमीनीला माग ेरेटत असतात आͨण वाहन ेपु ढे जात असतात.  

 तुमÍयासाठȤ एक Ĥæन, वाळूतुन आपãयाला भरभर चालता का येत नाहȣ? ͪवचार करा बरं.                           

 

 



भौǓतकशाèğ            Ûयूटनचे गतीͪवषयक Ǔनयम  
 

 

Ûयूटनच ेǓनयम कुठे लागू होत नाहȣत? 

 ÛयूटनÍया Ǔनयमांमुळे सुमारे इ. स. 1660 नंतर ͪव£ानाची खूप Ĥगती होत गेलȣ. जवळपास 200 

वषȶ लोकांना Ûयूटनच ेǓनयमच फÈत माहȣत होत.े                                                      

 माğ 1905 सालȣ आईनèटाईन éया शाèğ£ाने असे दाखवून Ǒदले कȧ वèतुची गती जर ĤकाशाÍया 

वेगाÍया तुलनेत असेल तर ×या वèतुला Ûयूटनच ेǓनयम जसेÍया तसे लागू पडत नाहȣत.  

 ×यानंतर अणूͪवषयीÍया संशोधनातून असे ल¢ात आले कȧ अणूतील इलेÈĚॉन, Ĥोटॉन सारÉया 

सूêम कणांÍया हालचालȣंसाठȤचे Ǔनयम पूण[पणे वेगळे असतात. éया कणांना ठराͪवक èथान ͩकंवा गती 

असू शकत नाहȣ. ×यामुळे ×यांÍया हालचालȣंसाठȤ Ûयूटनच ेǓनयम लागू होत नाहȣत.   

 ÛयूटनÍया Ǔनयमांना अशा मया[दा असãया तरȣ आपãया रोजÍया जीवनातãया, अवतीभोवतीÍया 

गतींसाठȤ आͨण हालचालȣंसाठȤ Ûयूटनच ेǓनयम बरोबर लागू होतात. आͨण वर उãलेखलेãया नवीन 

शोधांमुळे ×या मया[दा ओलांडून ͪव£ान Ĥचंड ͪवèतारत गेले आहे.  

      ͪव£ानाचे हे वैͧशçɫय आहे कȧ, जरȣ नवीन संशोधन आले तरȣ त ेजगभरातील शाèğ£ांकडून  

पडताळून पाहून मगच माÛय करÖयात येत.े éयामळेुच ͪव£ान-शाèğाची Ĥचडं Ĥगती होत असत.े  

éया सव[ मƧुयांबƧल आपण नंतर कधीतरȣ ͪवचार कǾया. 
 
 
 

                                                           
 
        गॅͧललȣओ                          Ûयुटन                    आईनèटाइन 

     (1564 - 1642)                   (1642 - 1727)               (1879 - 1955) 


